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АНАЛІЗ НАПРУЖЕНО-ДЕФОРМОВАНОГО СТАНУ КРІПЛЕННЯ ІЗ 

КОМПОЗИТНИХ МАТЕРІАЛІВ НА ОСНОВАХ БІОНІКИ 

 

В даний час вугільна галузь є основною, стрижневою, містоутворюючою і, не 

дивлячись на зниження престижності, залишається однією з основних промислових 

галузей України [1]. 

Одним з основних напрямків реалізації завдання підвищення надійної роботи 

вугільних шахт є забезпечення належної стійкості виїмкових виробок (у тому числі і за 

їх повторного використання). 

А суттєвим кроком для вирішення важливої задачі кріплення виробленого 

простору, а також ресурсозбереження, зменшення питомої ваги конструкцій та 

зміцнення породного масиву є кріплення із вуглепластику на основі біоніки [2]. 

 

 
Рисунок 1 – Модель арочного піддатливого кріплення змінного профілю із 

вуглепластику: 

1 – метал, 2 – вуглепластик, 3 – пластичний матеріал, 4 – верхняк змінного профілю, 5 – 

металевий штокоподібний поршень, 6 – стійка змінного профілю, 7 – дросельний отвір, 

8 – вузол піддатливості 

Модель кріплення, яка представлена на рис. 1, здатна забезпечити стійкість 

гірничих виробок шляхом більш нерівномірного розподілу напружень навколо контуру 

кріплення, а також підвищити несучу здатність конструкції за рахунок змінного 

перерізу при значному полегшенні спецпрофілю, при чому зменшується трудоємність 

робіт, що виконуються та підвищується безпека праці гірників. 

Однак питання обґрунтування [3-4] раціональних параметрів та конструктивних 

особливостей кріплення із композитних матеріалів залишається відкритим. Задля 

обґрунтування таких параметрів у дослідженні представлений розрахунок НДС у 

системі «масив-композитне кріплення». 

Інтенсивність напружень σ в аналізі НДС композитного кріплення було досліджено 

(рис. 2) діапазон напружень σ від 0 МПа до +300 МПа. У центральній частині верхняку 

композитного кріплення діють напруження σ = 30 – 50 МПа, а інша частина майже не 
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навантажується, що каже про те, що верхняк відносно рівномірно малонавантажений. У 

вузлах піддатливості діють досить малі навантаження σ = 5 – 15 МПа, що викликано за 

рахунок абсолютно новітньої технології піддатливого режиму. Стояки ж рами 

найбільше навантажені, де діють найпотужніші напруження σ = 60 – 90 МПа. 

 
Рисунок 2 – Аналіз приведених напружень σ у композитному кріпленні 

 

Існуючі дослідження [5-7] показують, що при напруженнях у кріпленні до 100 

МПа конструкція буде витримувати, мало деформуватися, працювати у піддатливому 

режимі, а гірнича виробка буде виконувати свої експлуатаційні функції. 
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